

弘扬正确二战史观 捍卫国际公平正义

——智库报告解析世界反法西斯战争东方主战场的伟大贡献

■新华社记者 伍晓阳 郝薇薇

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。

习近平总书记指出：“中国人民抗日战争是世界反法西斯战争的重要组成部分，中国人民以巨大的民族牺牲，为拯救人类文明、保卫世界和平作出了重大贡献。”

9月5日，中央党史和文献研究院、新华社通讯社在北京联合发布《回望历史 捍卫正义——世界反法西斯战争东方主战场的伟大贡献》智库报告。报告指出，东方主战场的世界意义不可撼动。东方主战场的伟大胜利，开辟了中华民族伟大复兴的光明前景，促进了世界民族解放运动进程，推动构建了战后国际秩序。

报告指出，在这场世界大战中，中国人民抗日战争开始时间最早、持续时间最长、付出牺牲巨大，抗击了日本军国主义主要兵力，不仅实现了国家和民族的救亡图存，而且有力支援了其他战场的抵抗力量，支撑起世界反法西斯战争的东方主战场。

中国开辟了第一个大规模世界反法西斯战场，长期牵制和抗击了日本主要兵力。1939年欧洲战争爆发后，日本主要兵力被

牢牢牵制在中国战场，明确不介入欧洲战场。1941年太平洋战争爆发后，日军主力仍深陷中国战场。在艰苦卓绝的14年抗战中，中国歼灭日军150多万人。中国人民为彻底打败日本法西斯，付出了巨大的民族牺牲。抗战时期，中国军民伤亡3500多万人。按照1937年比价，战争造成中国直接经济损失1000亿美元，间接经济损失5000亿美元。

报告提出，东方主战场的伟大胜利，是中国人民的胜利，也是世界人民的胜利。这个伟大胜利，不仅彻底改变了中国的历史命运，而且深刻影响了近代世界的历史进程。这个伟大胜利，彻底粉碎了日本军国主义殖民奴役中国的图谋，重新确立了中国在世界上的大国地位，开辟了中华民族伟大复兴的光明前景。

中华民族的独立和解放，成为第二次世界大战后世界范围内兴起的、波澜壮阔的民族解放运动的典型代表，为广大殖民地半殖民地国家树立了光辉榜样，提供了经验借鉴。二战结束至今，已有100多个国家实现独立和解放，数十亿人挣脱了殖民主义枷锁。

中国参与制定《开罗宣言》和《波茨坦公

告》等具有国际法性质的文件，推动对相关领土归属问题作出公正合理安排。通过东京审判及对战败国实施改造，推动形成惩罚战争罪犯、剥夺战争潜力和权力的一整套制度设计。战后，中国与印度、缅甸共同倡导和平共处五项原则，受到广泛认同，成为国际关系的普遍原则。

报告提出，纪念世界反法西斯战争的胜利，就是要铭记历史、捍卫成果、珍爱和平、开创未来，坚持正确的历史观，坚决维护战后国际秩序，坚定捍卫国际公平正义，携手构建人类命运共同体。

长期以来，日本一些政客美化侵略企图，陆续提出了“大东亚战争肯定论”“殖民统治有益论”“侵略有理论”等荒唐谬论。这些错误言行，藐视历史事实和国际正义，挑战人类良知和底线。坚持正确二战史观，既要反对美化侵略，也要反对选择性叙事。在西方学界的二战叙事中，东方战场长期被边缘化，所谓“二战六年论”就是将反法西斯战争起点限定为1939年德国入侵波兰。这些淡化、矮化、贬低中国贡献和牺牲的错误史观应予澄清。

国际形势越是变幻交织，我们越要坚持和维护联合国权威，坚定维护以联合国为核

心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序、以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则，持续推进平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化。台湾回归中国，是二战胜利成果和战后国际秩序的重要组成部分。中国对台湾的主权，其历史和法理事实不容置疑。无论岛内形势如何变化，无论外部势力如何干扰，中国统一的历史大势不可阻挡。

二战的惨痛教训告诉人们，穷兵黩武不是人类和平之策，赢者通吃不是人类发展之路。和平而不是战争，合作而不是对抗，共赢而不是零和，才是人类社会和平、进步、发展的永恒主题。

为应对新的全球挑战，回答“人类向何处去”这一重要课题，中国提出了新的方案，这就是以落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议为战略引领，构建人类命运共同体。人类唯有同心同德、相向而行，将四大全球倡议付诸行动，让安全的薪火代代相传，让发展的动力源源不断，让文明的光芒熠熠生辉，让治理的智慧久久为功，坚持不懈推动构建人类命运共同体，才能创造一个持久和平的美好世界。

新华社北京9月5日电



北京时间9月7日午夜至8日凌晨，天宇将上演一次壮观的月全食，我国全境可见全过程

等待近3年，我国公众再次迎来“红月亮”。北京时间9月7日午夜至8日凌晨，天宇将上演一次壮观的月全食，我国全境可见全过程。天文科普专家提醒，这是本年度的重磅天象，感兴趣的公众不要错过。

■新华社发 徐骏 作

教育部等部门多措并举 推进教师队伍建设

新华社北京9月5日电(记者 王鹏)大力弘扬践行教育家精神，从严从实建设师德师风，大力提升教师教书育人能力，巩固提升教师待遇保障……记者5日从教育部新闻发布会上获悉，过去一年，教育部等有关部门多措并举，不断推进教师队伍队伍建设，让各项尊师重教举措落到实处。

发布会上，教育部教师工作司司长俞跃介绍，一年来，教育部统筹优化教师管理和资源配置，强化职业教育教师职称评审技术技能导向，推进部属高校教师职称评审监管全覆盖，开展中小学在职教师学历提升试点，探索教师培训学分和在职教育课程学分的互认机制。同时，启动全国县域普通高中头雁教师岗位计划，建立县域基础教育师资配置监测与预警平台，精准研判学龄人口变化趋势下教师供需衔接。

在优化培养体系方面，俞跃介绍，今年首批“国优计划”毕业生走上中小学教师岗位，部属师范大学师范生公费教育从本科提升到研究生层次，中西部也迎来了近万名“优师计划”首届毕业生，为欠发达地区基础教育事业注入新活力。

在巩固提升教师待遇保障、切实减轻教师负担方面，记者了解到，教育部会同国家发展改革委、住房和城乡建设部等部门加强乡村教师住房保障，首次构建“配租+配售”相结合的乡村教师住房保障体系。此外，还及时澄清涉师不实举报，会同公安部严厉打击诋毁、污名化教师等违法行为，维护教师良好形象。

儿童、伤残军警等旅客 购票优惠措施进一步优化

新华社北京9月5日电(记者 樊曦)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，国铁集团对儿童、残疾人、伤残人民警察、残疾消防救援人员等旅客购票优惠措施进一步优化，动车组列车优惠(待)票价计算基础由公布票价改为执行票价，优惠下限为公布票价的4折，同时优化调整动车组列车儿童票相应席别的优惠幅度。优惠车票9月6日开始发售。

国铁集团客运部相关负责人介绍，按照铁路旅客运输规程相关规定，年满6周岁且未满14周岁的儿童应当购买儿童优惠票；每一名持票成年人旅客可免费携带一名未满6周岁且不单独占用席位的儿童乘车，超过一名时，超过人数应当购买儿童优惠票；免费乘车的儿童单独使用席位时应购买儿童优惠票。此次优化调整后，动车组列车儿童优惠票按席别享受相应票价优惠，二等座、一等座按“执行票价的5折”方式计价，特等座、优选一等座和商务座按“执行票价的8折”方式计价，动车组卧铺各席别(二等卧、一等卧、动卧、高级动卧等)按“执行票价的7折”方式计价，最低折扣为公布票价的4折，将为亲子出行提供更多方便。

持中华人民共和国残疾人证、中华人民共和国伤残人民警察证、国家综合性消防救援队伍残疾人员证的人员凭证可购买优待票，动车组列车各席别优待票价按“执行票价的5折”方式计价，最低折扣为公布票价的4折。

儿童、残疾人、伤残人民警察、残疾消防救援人员等旅客购买普通旅客列车优惠(待)票的适用范围、计价规则保持不变。

连续第三年全球第一！我国创新动力强劲

■新华社记者 宋晨

世界知识产权组织近日在香港发布《2025年全球创新指数》百强创新集群，我国以24个集群数量继续位列全球第一。在国家知识产权局5日召开的新闻发布会上，相关负责人介绍了数据背后的创新“硬实力”。

“全球百强创新集群排名中，我国共有24个集群上榜，数量连续第三年位居全球第一。”国家知识产权局新闻发言人、办公室副主任杜玉说，前十位的创新集群中，我国占据三席，分别排名第一、第四和第六位。

杜玉表示，我国能够取得这份亮眼的成绩单，得益于国家对创新的高度重视、创新投入的持续增长、知识产权保护环境的日益优化，以及各类主体创新能力的提升——

首先是不断增长的创新投入。2024年，我国全社会研究与试验发展经费投入突破3.6万亿元，同比增长8.3%，投入总量稳居世界第二，投入强度达2.68%，超过欧盟国家平均水平。

同时，创新能力也在不断加强。截至2025年6月，我国国内有效发明专利总量达501万件，其中，国内拥有有效发明专利的企业达52.4万家，拥有的有效发明专利数量达372.7万件，企业创新主体作用进一步凸显。

特别是专利转化运用专项行动开展以来，高校和科研机构以产业需求为导向加快推进专利转化运用，专利转化许可备案数量累计达12.7万次，一批高价值专利在高端化、智能化、绿色化场景中加速落地。

此外，我国知识产权法律法规日益完善，保护体系更加健全，2024年我国知识产权保护社会满意度达82.36分，再创历史新高。

杜玉介绍，自2017年以来，世界知识产权组织每年对全球经济体的顶层创新能力进行评价，主要根据通过世界知识产权组织《专利合作条约》(PCT)提交的国际专利申请量、科学论文发表量，以及今年新增的风险资本交易量三项指标来进行创新集群的排名，确定全球最活跃的科技活动聚集地区。

“我国上榜的这些创新集群，在推动创新与产业融合、引领新质生产力发展方面发挥了龙头作用，为区域经济社会发展高质量发展提供了强大引擎，构成了国家创新生态系统的重要支柱。”杜玉说。

值得注意的是，“深圳—香港—广州”创新集群在“榜单”上首次名列榜首。杜玉介绍，以该创新集群所在的粤港澳大湾区为例，2024年，三地发明专利授权量共计11.3万件，PCT国际专利申请量达1.9万件。

今年前六个月，三地PCT国际专利申请量已超1万件，同比增长了30.7%，继续保持强劲增长势头。这里活跃的创新生态也吸引了大量高科技企业和高素质人才汇聚，为区域创新发展提供了源源不断的动力和活力。

“世界知识产权组织此次选择在香港发布世界百强创新集群排名，充分体现了粤港澳大湾区在全球的影响力，也再次印证了中国在科技创新方面的快速进步，具有重要意义。”杜玉说。

新华社北京9月5日电



我国成功发射 开运一号卫星

9月5日19时39分，我国在酒泉卫星发射中心使用谷神星一号运载火箭，成功将开运一号卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

这次任务还搭载发射了取星三号08星、云道一号27星。

■新华社发 王恒 摄

就业政策宣传月活动定于9月全国开展

新华社北京9月5日电(记者 张晓洁)记者5日获悉，人力资源社会保障部办公厅近日印发通知，定于9月份在全国开展就业政策宣传月活动，提升政策覆盖面、知晓度、落实率，切实增强劳动者和用人单位获得感。

活动将聚焦梳理一整套政策服务清单、组织不间断宣传解读、开展系列落实行动、提供系统化集成服务、选树一大批先进典型、用好多元

化宣传平台等6项任务。其中，将组织就业政策进园区、进企业、进校园、进社区，面对面为政策对象介绍就业政策，开展就业服务。同时，推行“政策服务包”，健全实名帮扶机制，制定就业困难人员个性化帮扶方案。

活动期间，各地将强化部门沟通协同，让劳动者和用人单位充分享受政策红利，更好发挥政策稳定和促进就业作用。

抗战档案·济宁记忆

兰台述信仰 档案印荣光

——讲述抗战时期邹西县委书记王际福的故事

王浩

档案记载着革命历史，传承着红色基因，抗战的历史不仅仅是一部战争史，更是整个民族和全体人民的精神史、信仰史、心灵史。九一八事变爆发后，中华民族遭受了沉重的劫难，使文明蒙尘，国家蒙难，人民蒙辱，在中华民族最危险的时候，救亡图存成为广大爱国志士的共同意志。

在微山鲁桥这片充满红色革命精神的热土上，也建立了党的组织“邹西县委”。作为邹西县委重要成员之一的王际福1935年参加革命，同年加入中国共产党，1939年3月任邹西马坡区委书记，1943年任邹西县委书记。

1928年，王际福(王海如)在济宁第七中学学习时，受进步思想影响，开始阅读进步书籍，逐渐信仰马列主义。同年在团联支持下与两名同学到鲁桥办学，在四村关帝庙内盖了20余平方米两间平房加上原有的10平方米草屋，开办了能容纳40余人的学校，教授进步思想。

1937年11月，与进步知识青年刘明在邹县县委的指示和支持下，办起了鲁桥抗日小学，教师以自编教材为主，向学生进行抗日救亡教育。师生们在教学中认识到抗日救国的真理：只有中国共产党才能救中国。

1938年5月鲁桥成立带有联防性质的鲁桥总自卫团，总团下辖九个分团，其中相当一部分自卫团领导权掌握在共产党员手中，总团长王鸿钧为晚清秀才、王际福之父，组建自卫总团的过程，也是受党教育，酝酿建立党组织的过程。同年10月，王际福加入了中国共产党，1939年在鲁桥建立党支部，随即成立马坡区委后改为鲁桥区委，王际福任书记，先后发展党员26名。1939年11月，王际福任中共邹西县委宣传部长、组织部长。1939年11月中旬宛州日寇2000余人进驻鲁桥，张贴布告悬赏通缉王际福、刘明等党组织成员并抓捕党员及党员家属100余人，其中就有王际福弟弟王际寿，有些同志和家

属遭受了严刑拷打，但他们坚韧不屈，保持了革命者的应有气节，敌人一无所获，只能勒索钱财，被抓人家属纷纷变卖土地家产进行保释，救回被抓人员。

1940年4月，王际福任中共邹西县委书记，随着主力部队撤出邹西、湖东地区，斗争形势变得非常严峻，中共邹西县委转入地下活动。11月，改任中共邹西县委组织部长。1942年正月在叛徒带领下，日本宪兵在鲁桥逮捕王际福等50余人，他们在宛州日本宪兵队遭受严刑拷打，始终坚守共产党员英勇气节，未暴露身份，随后被押往东北阜新煤矿做劳工。1943年集体越狱，逃脱后怀揣共产主义信仰开始了寻找党组织的艰苦行程，在沾化、利津一带找到了党组织，同年11月重新加入中国共产党并加入八路军。在日寇扫荡时被打成重伤，腹部、肩部被日寇刺刀穿透，倒在雪窝中昏迷不醒，被老百姓救活后送回部队，随后就任团长职务。

解放战争时期，王际福参加了济南战

役、渡江战役、解放上海战役。1955年从部队转业，到齐齐哈尔机床一厂任子弟中学校长。他在艰苦卓绝的抗战年代始终意志坚强，不顾安危，在抗日战争、解放战争时期经历多次战役，英勇无畏，大义凛然，忠心不渝。转业后，将毕生精力贡献于教育事业。1983年他将自己波澜壮阔的革命历程写成了回忆录，现回忆录及革命时期老照片、军功奖章、信件等40余件物品保存在档案馆中，为研究抗战时期邹西县委的历史提供了翔实的史料。

翻开馆藏王际福留下的珍贵红色档案，里面有一首诗“回忆四十一年前，名为抗战离家园。经历崎岖战斗路，而今返乡重会颜。相对互指须白发，四化任务仍在肩。光明大道党指引，决不服老永向前。”这是1982年在鲁桥与刘明同志会见时写的一首诗，它充分表现出老一辈革命者对党的绝对忠诚和永不言败的革命精神，展现了老一辈革命人天下兴亡、匹夫有责的情怀和坚忍不拔、百折不挠的信念。

安全生产 大排查大整治行动

梁山县 配强安全员 筑牢防火墙

本报梁山讯(通讯员 赵晴 邵发青)近年来，梁山县应急管理局多措并举，不断推进危化品企业安全生产管理人员能力整体提升。严把人员配备“准入关”，指导106家在产危化品企业及2家拟试生产企业，按标准配备专职安全管理人员，建立“一企一档”台账，记录人员资质、职责等信息，建档后统一书面报监管部门备案，确保合规可查。

据了解，该局近期聘请化工安全专家，分批次分专业对企业安全管理人员开展培训，覆盖120人次。聚焦法定职责、化工工艺安全、隐患识别等内容，切实提升管理能力。搭建互学互鉴“交流平台”，组织优秀企业安全管理人员开展“点对点”帮扶，分享隐患排查、制度建设经验，累计开展交流2场，覆盖企业10余家，推动管理经验共享。建立动态管理“预警机制”，搭建安全管理人员信息库，定时更新人员变动、培训考核信息，对资质过期、未参训人员及时发现、处置，杜绝“无证上岗”问题。织密履职监管“监督网”，将人员配备及履职情况纳入执法重点，通过查台账、现场问询等核查实效，对2家未合规配备且履职不到位的企业立案，以执法倒逼企业责任落实。